
7%

6%

7%

9%

6%

5%

11%

6%

9%

8%

5%

5%

9%

7%

8%

10%

7%

10%

13%

10%

9%

21%

16%

24%

22%

19%

21%

19%

25%

19%

18%

21%

21%

18%

17%

20%

15%

16%

20%

17%

22%

20%

18%

15%

15%

15%

16%

17%

19%

23%

17%

17%

22%

18%

23%

12%

23%

2022  [1'014]

2021 [1'031]

18-29 Jahre [209]

30-39 Jahre [236]

40-49 Jahre [220]

50-59 Jahre [230]

60+ Jahre [116]

Schulbildung niedrig/mittel [341]

Schulbildung hoch [618]

weiss nicht überhaupt nicht interessiert (1) (2) (3) (4) (5) (6) sehr interessiert (7)

Interesse per l’investimento sostenibile del patrimonio di previdenza
Quanto le interessa che il suo patrimonio di previdenza (1°, 2°, 3° pilastro) venga investito in modo sostenibile?

Base: n = 1014 / Menzione dei dati a partire dal 5%

18-29 anni [209]

30-39 anni [236]

40-49 anni [220]

50-59 anni [230]

60+ anni [116]

Livello di istruzione scolastica basso/medio [341]

Livello di istruzione scolastica alto [618]

Non so Per niente interessato/a (1) Molto interessato/a (7)



88%

87%

86%

84%

84%

77%

74%

72%

72%

90%

87%

86%

87%

87%

75%

75%

77%

76%

Umgang mit natürlichen Ressourcen / Industrie-Recycling / Wiederverwertung

Erneuerbare Energie / nachhaltige Technologien / Innovationen

Nachhaltige Landwirtschaft und Nahrungsmittelproduktion

Erhaltung der Biodiversität / Naturschutz

Klimaschutz / CO2-Reduktion

Für alle zugängliche und bezahlbare Gesundheitsversorgung /

Gesundheitsförderung

Soziale Gerechtigkeit / Armutsbekämpfung / Chancengleichheit / Diversität

Umweltfreundliche Mobilität

Nachhaltigkeit bei Immobilien (z.B. Solarpanels, Anschluss E-Mobilität,

Generationenwohnen etc.)

2022 [620]

2021 [680]

Settori importanti per gli investimenti sostenibili
In quali settori e aziende dovrebbe essere investito secondo lei il suo patrimonio di previdenza?

Base: n = 620 (2022) / 680 (2021) | Filtro: intervistati per i quali è importante che i fondi previdenziali vengano investiti in modo sostenibile | Primi 2 valori su una scala da 1 a 5 (importante/molto importante)

Rispetto delle risorse naturali / Industrie del riciclaggio / Riutilizzo

Agricoltura sostenibile e produzione ecologica dei generi alimentari

Energie rinnovabili / Tecnologie sostenibili / Innovazioni

Salvaguardia della biodiversità / Tutela della natura

Protezione del clima / Riduzione delle emissioni di CO2

Assistenza sanitaria per tutti a prezzi accessibili / Promozione della salute

Giustizia sociale / Lotta contro la povertà / Pari opportunità / Difesa della diversità

Mobilità a basso impatto ambientale

Edilizia sostenibile (ad es. uso di pannelli solari, allacciamento per mobilità 
elettrica, convivenza intergenerazionale ecc.)



89%

82%

77%

59%

51%

51%

48%

46%

36%

29%

22%

16%

10%

6%

11%

16%

21%

38%

36%

33%

35%

43%

38%

40%

40%

34%

4%

15%

8%

7%

16%

16%

12%

27%

33%

41%

45%

6%

10%

5%

11%

Kinderarbeit

Produzenten von geächteten Waffen

Untern./Länder mit Menschenrechtsverletzungen

Pornografie

Palmöl

Kohleabbau

Glücksspiel

Tabakunternehmen

Teersand- und Schieferöl, Gas

Kernenergie

Gentechnik

Produzenten von alkoholischen Getränken

Agrarrohstoffe

keinesfalls investieren lieber nicht / nur wenig investieren nicht kritisch, es darf investiert werden weiss nicht

Settori da evitare negli investimenti
In quali settori e aziende non deve essere investito il suo patrimonio di previdenza (ad es. l’avere 
della cassa pensione)?

Base: n = 1014 | Filtro: tutti gli intervistati | Menzione dei dati a partire dal 5% | Variazioni significative del 2022 rispetto al 2021 vedi frecce

2021: 40%

2021: 47%2021: 35%

2021: 21%2021: 33%

2021: 40%

2021: 73% 2021: 21%

2021: 19%

Lavoro minorile

Fabbricanti di armi messe al bando

Aziende/paesi che violano i diritti umani

Pornografia

Olio di palma

Estrazione del carbone

Gioco d’azzardo

Industrie del tabacco

Petrolio ottenuto da sabbie bituminose e petrolio di scisto, gas

Energia nucleare

Ingegneria genetica

Produttori di bevande alcoliche

Materie prime agricole

Astensione totale Preferibilmente nessun 
investimento o solo una quota 
contenuta

Atteggiamento acritico, 
accettazione generalizzata

Non so



40%

22%

20%

10%

8%

Alle drei sind zu gleichen Teilen dafür verantwortlich

Hauptsächlich die Finanzinstitute wie Banken, Versicherungen, Pensionskassen

Hauptsächlich die Kundinnen und Kunden / Anlegerinnen und Anleger selber, indem

sie sich für nachhaltige Lösungen entscheiden und solche einfordern

Hauptsächlich der Bund anhand von entsprechenden Vorgaben / Regeln

weiss nicht

Responsabilità per gli investimenti sostenibili
A suo avviso, a chi spetta la responsabilità degli investimenti sostenibili (dal punto di vista ambientale, 
economico e sociale)? Alla Confederazione, agli istituti finanziari o ai clienti? 

Base: n = 1014

Tutti e tre sono responsabili in egual misura

Soprattutto agli istituti finanziari come banche, assicurazioni, casse pensione

Soprattutto ai clienti e agli investitori stessi perché optano 
per soluzioni sostenibili e le richiedono

Soprattutto alla Confederazione sulla base di apposite disposizioni/regole

Non so



5% 20% 60% 14%

kein Vertrauen geringes Vertrauen mittelmässiges Vertrauen eher grosse Vertrauen grosses Vertrauen

Fiducia negli investimenti sostenibili
Quanta fiducia ripone nel fatto che i cosiddetti investimenti sostenibili siano effettivamente tali?

Base: n = 1014

E

1%

Nessuna Scarsa Limitata Piuttosto grande Grande 



26% 3% 4% 18% 29% 16% 4%

weiss nicht überhaupt nicht nachhaltig nicht nachhaltig eher nicht nachhaltig

teils teils eher nachhaltig nachhaltig sehr nachhaltig

Sostenibilità percepita delle casse pensione
A suo avviso, le casse pensione svizzere sono sostenibili?

Base: n = 1014

< 1%

Non so Assolutamente no No Tendenzialmente no

In parte Tendenzialmente sì Sì Molto 


